
คูม่อืฉบบันีจั้ดทำโดยสำนักงานกฎหมายอสิระภายนอก

ธนัวาคม 2566

ประเทศไทย - ขอ้พจิารณาทางภาษอีากรทีเ่ก ีย่วขอ้งกบัการใหเ้ชา่ที่
พกัระยะส ัน้

ขอ้มลูตอ่ไปนีเ้ป็นขอ้มลูเบือ้งตน้เกีย่วกบัขอ้กำหนดดา้นภาษีบางสว่น ทีอ่าจบงัคบัใช ้
กบัการใหเ้ชา่ทีพั่กระยะสัน้ในประเทศไทย

ภาษีเป็นเรือ่งทีซ่บัซอ้น คณุจงึควรตดิตามขอ้มลูเกีย่วกบัหนา้ทีท่างดา้นภาษีของคณุ
อยูเ่สมอ และปฏบิตัติามขอ้กำหนดดา้นภาษีอยา่งถกูตอ้งครบถว้น โดยคณุมหีนา้ทีใ่น
การจัดเตรยีม ยืน่แบบ และชำระภาษีภายในกำหนดเวลา

หากคณุใหเ้ชา่ทีพั่กระยะสัน้ในประเทศไทย คณุควรตรวจสอบใหแ้น่ใจวา่คณุมคีวาม
เขา้ใจเกีย่วกบัภาษีแตล่ะประเภทดงัตอ่ไปนีเ้ป็นอยา่งดี และชำระภาษีทีใ่ชบ้งัคบักบั
คณุ

● ภาษีเงนิไดบ้คุคลธรรมดา ("ภาษเีงนิได"้) และ
● ภาษีมลูคา่เพิม่ (VAT)

ในเอกสารฉบบันี้ เราสนันษิฐานวา่คณุเป็นผูจั้ดหาทีพั่กใหเ้ชา่ระยะสัน้ในประเทศไทย
ในฐานะบคุคลธรรมดา เอกสารฉบบันีจ้งึมเีฉพาะขอ้มลูทีเ่กีย่วขอ้งกบัภาษีเงนิไดแ้ละ
ภาษีมลูคา่เพิม่สำหรับเงนิไดจ้ากการใหเ้ชา่อสงัหารมิทรัพยร์ะยะสัน้ กรณีที่
อสงัหารมิทรัพยด์งักลา่วอยูใ่นประเทศไทยเทา่นัน้

โปรดเขา้ใจวา่เอกสารฉบบันีค้รอบคลมุเฉพาะขอ้มลูบางสว่น และไมไ่ดม้วีตัถปุระสงค์
เพือ่เป็นการใหค้ำแนะนำทางกฎหมายแตอ่ยา่งใด หากคณุมขีอ้สงสยัเกีย่วกบัภาระ
ภาษีของคณุตามกฎหมาย เราขอแนะนำใหค้ณุตรวจสอบขอ้มลูจากแหลง่ขอ้มลูทีเ่ป็น
ทางการ หรอืขอคำปรกึษาจากผูเ้ชีย่วชาญ ตามขอบเขตสงูสดุทีก่ฎหมายอนุญาต เรา
จะไมรั่บผดิใด ๆ ทัง้สิน้ (ไมว่า่จะเกดิขึน้จากสญัญา ความประมาทเลนิเลอ่ หรอืสิง่อืน่
ใด) เกีย่วกบัขอ้มลูนีไ้มว่า่ทัง้หมดหรอืบางสว่น ซึง่รวมถงึแตไ่มจ่ำกดัเพยีงขอ้ผดิ
พลาดหรอืการละเวน้ใด ๆ

โปรดทราบวา่เราไมไ่ดป้รับปรงุขอ้มลูนีใ้หเ้ป็นปัจจบุนัตลอดเวลา คณุจงึควรตรวจสอบ
การเปลีย่นแปลงลา่สดุของขอ้กฎหมายหรอืขัน้ตอนทีเ่กีย่วขอ้ง

นอกจากน้ี เราขอแจง้ใหคุ้ณทราบดว้ยวา่ Airbnb อาจมีหนา้ท่ีตอ้งรายงานรายไดท่ี้ผูใ้ชง้านแพลตฟอร์มไดรั้บ ดงันั้น หาก

ขอ้มลูท่ีรายงานโดย Airbnb ไม่ตรงกบัขอ้มลูท่ีคุณรายงานในแบบแสดงรายการภาษีเงินได้ หน่วยงานดา้นภาษีอากรอาจ

สอบถามขอ้มลูจากคุณเพ่ิมเติม
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ภาษเีงนิไดบ้คุคลธรรมดา

ขอ้มลูดา้นลา่งนีเ้ป็นขอ้มลูสรปุภาษีเงนิไดท้ีอ่าจเกดิขึน้สำหรับเงนิไดจ้ากการใหเ้ชา่ที่
พักระยะสัน้ในประเทศไทย และขอ้มลูบางสว่นเกีย่วกบัการชำระภาษีเงนิไดใ้หแ้กก่รม
สรรพากร ประเทศไทย ("กรมสรรพากร")

โดยทัว่ไปแลว้ บคุคลทีม่แีหลง่เงนิไดใ้นประเทศไทยจะตอ้งเสยีภาษีเงนิได ้ ไมว่า่เงนิ
ไดนั้น้จะจา่ยในประเทศใด และไมว่า่บคุคลนัน้จะเป็นผูม้ถี ิน่ทีอ่ยูท่างภาษีในประเทศ
ไทยหรอืไมก่ต็าม เงนิไดจ้ากแหลง่เงนิไดใ้นประเทศไทยรวมถงึเงนิไดจ้ากทรัพยสิ์นท่ีอยู่
ในประเทศไทย ดงันัน้ หากคณุมเีงนิไดจ้ากการใหเ้ชา่อสงัหารมิทรัพยใ์นประเทศไทยระยะ
สัน้ คณุมหีนา้ทีเ่สยีภาษีเงนิไดใ้นประเทศไทย

ในการคำนวณเงนิไดส้ทุธทิีต่อ้งเสยีภาษี คณุสามารถหกัคา่ใชจ้า่ยซึง่ขึน้อยูก่บั
ประเภทเงนิได ้ และคา่ลดหยอ่นออกจากเงนิไดท้ีต่อ้งเสยีภาษีได ้ อกีทัง้ คณุสามารถ
นำภาษีหกั ณ ทีจ่า่ยทีผู่จ้า่ยเงนิไดห้กัไวม้าเป็นเครดติสำหรับภาษีเงนิไดท้ีต่อ้งชำระ

หากตอ้งการทราบอตัราภาษเีงนิไดท้ ีต่อ้งชำระ โปรดตรวจสอบขอ้มลูทีเ่ว็บไซ
ตข์องกรมสรรพากร

ปีภาษีของประเทศไทยจะเริม่ตัง้แตว่นัที่ 1 มกราคม ถงึวนัที่ 31 ธนัวาคม กำหนดเวลา
ในการยืน่แบบแสดงรายการภาษีเงนิไดบ้คุคลธรรมดาประจำปี (ภ.ง.ด. 90 และภ.ง.ด.
91) คอืภายในวนัที่ 31 มนีาคมของปีภาษีถดัไปสำหรับการยืน่ในรปูแบบกระดาษ
(ภายในวนัที่ 8 เมษายน สำหรับการยืน่ผา่นทางระบบอเิล็กทรอนกิส)์

หากคณุมเีงนิไดบ้างประเภท ซึง่รวมถงึเงนิไดค้า่เชา่ทีพั่ก ในชว่งเดอืนมกราคมถงึ
เดอืนมถินุายน คณุจะตอ้งยืน่แบบแสดงรายการภาษีเงนิไดค้รึง่ปีสำหรับหกเดอืนแรก
(ภ.ง.ด. 94) ดว้ย และชำระภาษีภายในวนัที่ 30 กนัยายนของปีภาษีเดยีวกนัสำหรับ

2

https://www.rd.go.th/landing.html
https://www.rd.go.th/landing.html


การยืน่ในรปูแบบกระดาษ (ภายในวนัที่ 8 ตลุาคม สำหรับการยืน่ผา่นทางระบบ
อเิล็กทรอนกิส)์ ทัง้นี้ คณุสามารถนำภาษีเงนิไดท้ีช่ำระตามแบบแสดงรายการ
ภาษีเงนิไดค้รึง่ปีมาเป็นเครดติสำหรับภาษีเงนิไดท้ีต่อ้งชำระตามแบบแสดงรายการ
ภาษีเงนิไดป้ระจำปีได ้

หลกัเกณฑท์ ัว่ไปทีบ่งัคบัใชก้บัเงนิไดจ้ากการใหเ้ชา่ทีพ่กัระยะส ัน้

หากการใหเ้ชา่ทีพั่กระยะสัน้ของคณุจัดอยูใ่นประเภทการใหเ้ชา่ทรัพยส์นิ1 คณุอาจมี
สทิธหิกัคา่ใชจ้า่ยเป็นการเหมาจากเงนิไดจ้ากการใหเ้ชา่ทีพั่กระยะสัน้ในอตัรารอ้ยละ
30 หรอืคณุอาจเลอืกหกัคา่ใชจ้า่ยตามจรงิ (ตามทีจ่ำเป็นและสมควร) (เชน่ คา่บำรงุ
รักษา หรอืคา่บรหิารจัดการ) แทนการหกัคา่ใชจ้า่ยเป็นการเหมา ทัง้นี้ จะตอ้งมี
เอกสารหลกัฐานประกอบในการหกัคา่ใชจ้า่ยตามจรงิ หากคณุสามารถพสิจูนไ์ดว้า่คา่
ใชจ้า่ยตามจรงินัน้มจีำนวนรวมนอ้ยกวา่การหกัคา่ใชจ้า่ยเป็นการเหมา คณุจะสามารถ
หกัคา่ใชจ้า่ยไดต้ามจำนวนทีส่ามารถพสิจูนไ์ดเ้ทา่นัน้ ตารางดา้นลา่งนีแ้สดงตวัอยา่ง
การคำนวณเงนิไดส้ทุธทิีต่อ้งเสยีภาษี ในกรณีทีเ่ลอืกหกัคา่ใชจ้า่ยเป็นการเหมา

รายละเอยีด จำนวน (บาท)
รวมเงนิไดจ้ากการใหเ้ชา่ทีพั่กในปีนัน้ ๆ 500,000
หกัคา่ใชจ้า่ยเป็นการเหมารอ้ยละ 30 (150,000)
หกัคา่ลดหยอ่น (สนันษิฐานวา่หกัเฉพาะคา่ลดหยอ่นสว่นตวั
จำนวน 60,000 บาท)

(60,000)

เงินไดสุ้ทธิท่ีตอ้งเสียภาษี 290,000

ในทางกลบักนั หากการใหเ้ชา่ทีพั่กระยะสัน้ของคณุจัดอยูใ่นประเภทการใหบ้รกิาร ซึง่
คณุไมส่ง่มอบการครอบครองในทรัพยส์นิหรอืใหบ้รกิารเสรมิอืน่ ๆ รว่มดว้ย เชน่
บรกิารทำความสะอาด หรอืบรกิารซกัรดี คณุไมส่ามารถเลอืกหกัคา่ใชจ้า่ยเป็นการ
เหมาได ้ คณุจะสามารถหกัไดเ้ฉพาะคา่ใชจ้า่ยตามจรงิ (ตามทีจ่ำเป็นและสมควร) เทา่
ทีพ่สิจูนไ์ดด้ว้ยหลกัฐานและเอกสารประกอบ

เนือ่งจากการพจิารณาภาระภาษีเงนิไดบ้คุคลธรรมดาของคณุขึน้อยูก่บัหลายปัจจัย
คณุอาจจำเป็นตอ้งขอคำแนะนำจากทีป่รกึษาภาษีอากรเพือ่ใหค้วามชว่ยเหลอืในการ
จัดประเภทเงนิไดข้องคณุ

ภาษมีลูคา่เพิม่ (VAT)

1 การเชา่ทรัพยส์นิโดยทัว่ไปจะหมายถงึกรณีทีผู่ใ้หเ้ชา่ตกลงใหผู้เ้ชา่เขา้ใชห้รอืใชป้ระโยชนใ์น
ทรัพยส์นิตามระยะเวลาทีก่ำหนด และสง่มอบการครอบครองในอสงัหารมิทรัพยใ์หแ้กผู่เ้ชา่ ทัง้นี้
การพจิารณาวา่ขอ้ตกลงกบัผูเ้ขา้พักของคณุถอืเป็นการเชา่หรอืไมข่ึน้อยูก่บัหลายปัจจัย เชน่
ขอ้กำหนดความรับผดิชอบในการซอ่มแซม และวธิสีง่มอบทรัพยส์นิ เป็นตน้
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โดยทัว่ไปแลว้ ภาษีมลูคา่เพิม่จะจัดเกบ็จากการขายสนิคา้ในประเทศไทย การให ้
บรกิารในประเทศไทย และการนำสนิคา้เขา้มาในประเทศไทย ทัง้นี้ การใหบ้รกิารบาง
ประเภท ซึง่รวมถงึการใหเ้ชา่อสงัหารมิทรัพย์ จะไดรั้บยกเวน้ภาษีมลูคา่เพิม่

กรณีเป็นผูใ้หเ้ชา่ทีพ่กัระยะส ัน้ในประเทศไทย จำเป็นตอ้งจดทะเบยีน
ภาษมีลูคา่เพิม่หรอืไม่ และจะตอ้งเรยีกเก็บภาษมีลูคา่เพิม่จากผูเ้ขา้พกัหรอืไม่

โดยทัว่ไปแลว้ หากการใหเ้ชา่ทีพั่กระยะสัน้ของคณุจัดอยูใ่นประเภทการเชา่
อสงัหารมิทรัพย์ คณุจะไดรั้บยกเวน้ภาษีมลูคา่เพิม่ และไมจ่ำเป็นตอ้งจดทะเบยีน
ภาษีมลูคา่เพิม่และเรยีกเกบ็ภาษีมลูคา่เพิม่จากผูเ้ขา้พัก

ในทางกลบักนั ธรุกจิทีม่ลีกัษณะคลา้ยคลงึกบัธรุกจิโรงแรม เชน่ เกสตเ์ฮาส์ เซอรว์สิ
อะพารต์เมนต์ บงักะโล หรอืรสีอรต์ ถอืเป็นธรุกจิทีต่อ้งเสยีภาษีมลูคา่เพิม่ หากคณุไม่
สง่มอบการครอบครองในทรัพยส์นิทีใ่หเ้ชา่ หรอืมกีารใหบ้รกิารเสรมิอืน่ ๆ รว่มดว้ย
เชน่ บรกิารทำความสะอาด หรอืบรกิารซกัรดี กม็แีนวโนม้ทีจ่ะถอืวา่คณุประกอบธรุกจิ
ทีค่ลา้ยคลงึกบัธรุกจิโรงแรมซึง่ตอ้งเสยีภาษีมลูคา่เพิม่ และตอ้งจดทะเบยีน
ภาษีมลูคา่เพิม่ภายใน 30 วนันับแตว่นัทีม่เีงนิไดจ้ากกจิการทีต่อ้งเสยีภาษีเกนิ 1.8
ลา้นบาทตอ่ปี ในกรณีนี้ คณุจะตอ้งเรยีกเกบ็ภาษีมลูคา่เพิม่สำหรับคา่ทีพั่กจากผูเ้ขา้
พักดว้ย

คณุอาจขอคำแนะนำจากทีป่รกึษาภาษีอากรเพือ่ชว่ยพจิารณาวา่คณุตอ้งจดทะเบยีน
ภาษีมลูคา่เพิม่หรอืไม่ หรอืการใหเ้ชา่ทีพั่กระยะสัน้ของคณุตอ้งเสยีภาษีมลูคา่เพิม่
หรอืไม่ หรอืศกึษาขอ้มลูเพิม่เตมิไดท้ีเ่ว็บไซตก์รมสรรพากร

กรณีทีจ่ดทะเบยีนภาษมีลูคา่เพิม่แลว้ จะเรยีกเก็บภาษมีลูคา่เพิม่จากผูเ้ขา้พกั
อยา่งไร

หากคณุเป็นผูป้ระกอบการจดทะเบยีนภาษีมลูคา่เพิม่ และมหีนา้ทีเ่รยีกเกบ็
ภาษีมลูคา่เพิม่จากการใหบ้รกิารทีพั่กแกผู่เ้ขา้พัก โดยทัว่ไปแลว้ คณุจะตอ้งเกบ็
ภาษีมลูคา่เพิม่ในอตัรารอ้ยละ 7 ของคา่ทีพั่ก และออกใบกำกบัภาษีใหผู้เ้ขา้พักเมือ่
ความรับผดิในการเสียภาษีมลูค่าเพ่ิมเกิดข้ึน โดยความรับผดิดงักลา่วจะเกดิขึน้เมือ่คณุไดรั้บชำระคา่
บรกิารหรอืออกใบกำกบัภาษี แลว้แตก่รณีใดจะเกดิขึน้กอ่น

คณุอาจตดิตอ่ศนูยช์ว่ยเหลอื Airbnb ทีน่ี่ เพือ่ขอคำแนะนำเกีย่วกบัวธิเีรยีกเกบ็
ภาษีมลูคา่เพิม่จากคา่ทีพั่กของคณุได ้ หากคณุมหีนา้ทีเ่รยีกเกบ็ภาษีมลูคา่เพิม่ตามที่
กฎหมายกำหนด

การยืน่แบบแสดงรายการภาษมีลูคา่เพิม่
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หากคณุเป็นผูป้ระกอบการจดทะเบยีนภาษีมลูคา่เพิม่ คณุจะตอ้งยืน่แบบแสดงรายการ
ภาษีมลูคา่เพิม่ทกุเดอืน และชำระภาษีมลูคา่เพิม่ใหแ้กก่รมสรรพากรภายในวนัที่ 15
ของเดอืนถดัจากเดอืนทีค่วามรับผดิในการเสยีภาษีมลูคา่เพิม่เกดิขึน้ โดยคณุตอ้งรวม
ยอดภาษีมลูคา่เพิม่ทีเ่รยีกเกบ็จากผูเ้ขา้พัก ซึง่ถอืเป็นภาษีขายของคณุ ในการ
คำนวณภาษีมลูคา่เพิม่รายเดอืนทีต่อ้งชำระ

หากคณุไมไ่ดจ้ดทะเบยีนภาษีมลูคา่เพิม่ คณุจะไมม่สีทิธเิรยีกเกบ็ภาษีมลูคา่เพิม่หรอื
ออกใบกำกบัภาษี

คณุสามารถศกึษาขอ้มลูเพิม่เตมิเกีย่วกบัการยืน่แบบแสดงรายการภาษีมลูคา่เพิม่ การ
จดทะเบยีนภาษีมลูคา่เพิม่และการออกใบกำกบัภาษีไดท้ีเ่วบ็ไซตข์องกรมสรรพากร

ขอ้มลูอืน่

ขอ้มลูตดิตอ่กรมสรรพากร ประเทศไทย

ขอ้มลูตดิตอ่กรมสรรพากรมรีายละเอยีดดงันี้

● 1161 หากคณุโทรจากประเทศไทย
● +66-2-272-9529 หรอื +66-2-272-8000 หากคณุโทรจากตา่งประเทศ และ
● เว็บไซตก์รมสรรพากร: https://www.rd.go.th/english/index-eng.html
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